

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Кооперативный фронт

Орган Воронежского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 49 (1629)

ЧЕТВЕРГ  
12 августа 1943 г.

Цена №  
15 коп.

XIII год издания. Выходит один раз в неделю.

## ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику И. Попову  
Генерал-полковнику Соколовскому  
Генералу армии Рокоссовскому  
Генералу армии Ватутину  
Генерал-полковнику Коневу

Сегодня, 5 августа, войска Брянского фронта при содействии с флангов войск Западного и Центрального фронтов в результате ожесточенных боев овладели городом Орел.

Сегодня же войска Степного и Воронежского фронтов сломили сопротивление противника и овладели городом Белгород.

Месяц тому назад, 5 июля, немцы начали свое летнее наступление из районов Орла и Белгорода, чтобы окружить и уничтожить наши войска, находящиеся в Курском выступе, и занять Курск.

Отразив все попытки противника прорваться к Курску со стороны Орла и Белгорода, наши войска сами перешли в наступление и 5 августа, ровно через месяц после начала июльского наступления немцев, завладели Орел и Белгород.

Тем самым разоблачена легенда немцев о том, что будто бы советские войска не в состоянии вести летом успешное наступление.

В ознаменование одержанной победы 5, 129, 380 стрелковым дивизиям, ворвавшимися первыми в город Орел и освободившим его, присвоить наименование „Орловских“ и впредь их именовать: 5 Орловская стрелковая дивизия, 129 Орловская стрелковая дивизия, 380 Орловская стрелковая дивизия.

89 Гвардейской и 305 стрелковым дивизиям, ворвавшимися первыми в город Белгород и освободившим его, присвоить наименование „Белгородских“ и впредь их именовать: 89 Гвардейская Белгородская стрелковая дивизия, 305 Белгородская стрелковая дивизия.

Сегодня, 5 августа, в 24 часа столица нашей Родины — Москва будет салютовать нашим доблестным войскам, освободившим Орел и Белгород, двенадцатью артиллерийскими залпами из 120 орудий.

За отличные наступательные действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операциях по освобождению Орла и Белгорода.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

5 августа 1943 г.

РАБОТАТЬ ДЛЯ ФРОНТА, НЕ ПОКЛАДАЯ РУК!

## ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению райкомитета на Доску почета заносятся

передовики уборки урожая  
1943 года



Из колхоза „Страна революции“

ЗИНОВЬЕВА М. С. — жнея. При норме 0,12 га сжигает по 0,50 га.

ПЕРФИЛОВА Е. И. — жнея. При норме 0,12 га сжигает по 0,50 га.

КОМИССАРОВА А. И. — жнея, сжигает по 0,45 га.

ЕСТАФЬЕВА А. П. — жнея, сжигает по 0,45 га.

ЗЕЛЕНОВА М. Е. — жнея, сжигает по 0,43 га.

ГАЛАКТИОНОВА Е. А. — жнея, сжигает по 0,43 га.

Из колхоза „Советская деревня“ (Ивановка)  
ШЕБАЛОВА А. Ф. — жнея преклонных лет, при норме 0,12 га сжигает по 0,30 га.

КОЗИНА Е. П. — жнея преклонных лет, сжигает по 0,28 га.

## На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий с 4 по 10 августа 1943 г.)

Наши войска, продолжая наступление на Орловском направлении, 4 августа ворвались в город Орел. Немцы построили укрепления на улицах города, минировали и взрывали дома, автоматчики засели в подвалах и на чердаках каменных зданий и оказывали отчаянное сопротивление. Действуя штурмовыми группами, наши бойцы очищали квартал за кварталом. 5 августа после ожесточенных уличных боев город Орел был полностью освобожден от немецко-фашистских захватчиков.

Развивая наступление на Брянском направлении, советские войска за период с 4 по 10 августа завладели свыше 500 населенных пунктов, в том числе город Кромы, железнодорожные станции Нарышкино, Бедноты (28 километров западнее Орла), районный центр и железнодорожную станцию Хатынец (26 километров восточнее Карабача). Враг несет тяжелые потери в людях и технике. Захватив 9 августа железнодорожную станцию Шахово (34 километра западнее Орла), наши части обнаружили десятки немецких танков, подбитых в последних боях огнем советской артиллерии. Части Н-ского соединения 10 августа стремительным ударом ворвались на немецкий аэродром и захватили 25 самолетов, 5 танков, 15 орудий, склад горючего и 30.000 авиабомб.

На Белгородском направлении наши войска 4 августа завязали бои с противником и продвинулись вперед на 10 километров. На другой день, 5 августа, советские части после упорных сражений овладели городом Белгород. В бою за Белгород уничтожено свыше 3.000 солдат и офицеров противника. Захвачены склады боеприпасов и другие трофеи.

4 августа наши войска, расположенные в районе северо-

запада Белгорода, действующие на харьковском направлении, захватили 42 орудия различного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомобилей с различными грузами.

Только за 2 дня, 7 и 8 августа, наши войска, действующие на харьковском направлении, захватили 42 орудия различного калибра, 130 пулеметов, 300 повозок и другие трофеи. На одной из железнодорожных станций захвачены у немцев 250 автомобилей с различными грузами.

На снимке: Расчет зенитного орудия, которым командует сержант А. Дорогонеко, за несколько дней сбивший 5 вражеских самолетов, бежит к орудию по тревоге.

Фото В. Павловского. Фотохроника ГАСС

Создадим фонд здоровья защитников родины

Обращение колхозников и колхозниц Чкаловского района ко всем колхозникам и колхозницам Горьковской области

### ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

На фронте с новой силой разгорелось пламя жестоких сражений. Подлые гитлеровцы попытались начать наступление на Орловско-Курском и Белгородском направлениях. Но враг напоролся на стальную стойкость нашей Красной Армии, закаленной в огне войны, вооруженной первоклассной техникой. Наша Красная Армия нанесла невиданный в истории, новый сокрушительный удар по фашистам, она не только отразила атаки врага, но и сама перешла в наступление и уже освободила сотни населенных пунктов, в том числе города Орел, Белгород.

Приятно и радостно сознавать, что в успехах фронтовиков есть частичка и нашего труда. Не покладая рук, работаем мы на полях и колхозных фермах, снабжая фронт продовольствием. Мы, трудящиеся Чкаловского района, клянемся работать еще больше и лучше, непрерывно увеличивая поток продовольствия для фронта.

Мы считаем, что всеобщий поддержки заслуживает патриотический почин колхоза „Согласие“ нашего района, первым организовавшего сбор молока

хозяйства Горьковской области! Мы обращаемся к вам с призывом последовать нашему примеру и организовать во всех районах сбор молока в фонд здоровья бойцов Красной Армии.

Мы предлагаем в каждом населенном пункте создать комиссию из жен и матерей фронтовиков, председателей колхозов и сельсоветов, секретарей партийных и комсомольских организаций, которые возглавили бы создание фонда здоровья бойцов Красной Армии и сдачу молока трудящимся в этот фонд.

Дадим наступающей Красной Армии тысячи центнеров молочных продуктов сверх плана, поможем ускорить окончательный разгром немецких бандитов.

Обращение подписали более 1.000 человек, в том числе председатели сельсоветов: Борисова, Бурова, Баскова, Ражева, Тараканова, Шматова, Мошкин, Алексина, Лапшина.

Секретари парторганизаций: Суслов, Пегова, Коротков, Коннов, Сушнина, Иванов, Ермаков.

Секретари комсомольских организаций: Лапшина, Мартемьянова, Игнатьева, Сазонова, Ермаков, Морозова, Батракова.

Председатели колхозов: Гришин, Ути, Чучин, Захаров, Милютинов, Кутузов, Реминев, Воронин, Мухин, Коннов, Зайков, Ульянов, Осипов, Кузнецов и другие.

## ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ,

(Южнее озера Ильмень).



**Партийная жизнь****Глубоко изучить книгу товарища Сталина**

Вышло в свет пятимиллионным тиражом третье издание книги товарища Сталина „О великой отечественной войне Советского Союза“.

В этой замечательной книге дана развернутая научно обоснованная программа борьбы народов Советского Союза и всего прогрессивного человечества против фашистской тирании.

Оценивая доклады, речи и приказы Великого Сталина за время войны, М. И. Калинин писал:

„Для более глубокого понимания и осмысливания развернувшихся событий настоятельно необходимо, чтобы все советские люди еще и еще прочитали и основательно про-

думали все сказанное товарищем Сталиным об отечественной войне. Кто хочет с наибольшей пользой бороться с немецкими захватчиками — должен внимательно изучать выступления товарища Сталина“.

Вся наша работа должна проводиться на основе сталинской программы действий, изложенной в этой книге. Задача пропагандистов и агитаторов заключается в том, чтобы всю политическую работу организовать вокруг этой замечательной книги товарища Сталина и сделать ее содержание достоянием всех рабочих, колхозников и интеллигенции района.

Но спрашивается: как изучать книгу товарища Сталина? Все хорошо грамотные товарищи могут с успехом изучать эту книгу самостоятельно. В помощь самостоятельно изучающим нужно организовать консультации, вечера вопросов и ответов, беседы, теоретические собеседования, лекции, доклады и т. п.

**Поставки выполнены**

4 августа колхоз „1 Мая“ (Отары) кончили житво озимых и сразу переключились на молотьбу. Ежедневно на склады с тока поступает по 10-12 тонн зерна нового урожая.

9 августа мы полностью расчитались с государством по

поставкам озимых культур и засыпали 29 тонн лучшего зерна для засева озимого клина. Сейчас готовим зерно для авансирования колхозников.

А Петрова,  
председатель колхоза.

**Уборка урожая и перепашка паров**

**Сводка Райземотдела на 10 августа**

Завод №690	Наименование с/советов	Сажено ози- мых и яро- вых	Обмолочено	Засыпано	Вытребе- ло льна	Перепахано паров	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19	20	21	22				
							Отарский . . .	75,5	7,4	8,1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
1	Отарский . . .	75,5	7,4	8,1	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—		
2	Ельшинский . . .	71,6	—	—	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
3	Чугуновский . . .	66	4,6	28	98	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
4	Львовский . . .	62	3,5	15	97	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
5	Воротынский . . .	58,6	7,6	8,8	98	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	
6	Осиновский . . .	58	3	2	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Михайловский . . .	57,9	—	—	53	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
8	Б.-Майданский . . .	56	—	—	61	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Сапинский . . .	52	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	П.-Майданский . . .	50,3	0,8	2	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Семьянский . . .	49,6	1,5	5,4	79	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Белавский . . .	49,4	4	3,1	95	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Ивановский . . .	49	4	6,2	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Каменский . . .	48,9	—	—	54	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	О.-Майданский . . .	48,7	3,3	7	33	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Быковский . . .	43,4	—	—	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Шереметьевский . . .	43	0,5	0,7	82	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Ахлаевский . . .	41	1	—	91	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Разнечский . . .	40,9	—	—	70	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Василь-Сурский . . .	40,3	—	—	100	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Сомовский . . .	37,7	3,4	22	21	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
22	Фокинский . . .	36,3	1,8	7,6	54	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	По району . . .	53,8	2,7	7,1	86,7	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Сбор скота продолжается.

**Забота о детях фронтсвиков**

Колхоз „Рабочая Москва“ (Завидовский район, Калининская область) взял на полное обеспечение 3 семьи фронтсвиков, у которых отцы находятся на фронте, а матери убиты гитлеровцами во время оккупации села.



На снимке: Семья колхозника Будинова. Слева направо колхозница Д. Набонова учит Лиду и Нину Будиновых вязанию и вышивке, справа — Петя учит уроки. На втором плане — преподаватель Городенской школы, комсомолка Н. Абалина читает книгу младшим детям Ниуре и Васе.  
Фото В. Башкирова. Фотохроника ТАСС

**Помощь братьям**

Колхозники нашего района горячо откликнулись на оказание помощи в восстановлении животноводства колхозов Стalingрадской области, бывших в немецкой оккупации. Из района отправлен первый гурт собранного скота: 45 голов крупного скота, 50 овец и 50 свиней.